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У статті наведено результати дворічних досліджень щодо 
впливу позакореневих підживлень різними сполученнями комп-
лексних водорозчинних добрив і антистресантів на врожайність 
зерна, масу побічної продукції та індекс урожайності гібридів 
кукурудзи різних груп стиглості в умовах Правобережного Лісо-
степу України. Дослідження проводили впродовж 2024, 2025 рр.  
на базі СФГ «Горизонт-2» Білоцерківського району Київської  
області.

Дослід закладали методом розщеплених ділянок у чотирьох 
повтореннях. Ділянками першого порядку були три гібриди со-
няшнику різних груп стиглості: 1 – Р 7818 (ФАО 240); 2 – ДКС3730 
(ФАО 280) і 3 – ДКС4541 (ФАО 380). Ділянками другого порядку 
були сім варіантів позакореневих підживлень розчинами на осно-
ві різних видів комплексних, водорозчинних добрив з антистре-
сантом. Підживлення проводили під час 14–16 і 16–18 мікрофаз 
за міжнародною шкалою ВВСН. Площа посівної ділянки – 140 м2, 
облікової – 100 м2.

Найвищу врожайність зерна і масу побічної продукції ку-
курудзи забезпечував варіант із двома позакореневими піджив-
леннями посівів – під час 14–16 і 16–18 мікрофаз сполученням 
карбаміду (N10), комплексного добрива Nanovit (кукурудза) у дозі  
1,5 л/га, антистресанту Квантум АміноМакс у дозі 1,0 л/га і цин-
кового добрива Partner (у перше підживлення) у дозі 1,0 л/га. 
У цьому варіанті врожайність зерна гібридів кукурудзи Р7818, 
ДКС3730 і ДКС4541 у середньому за два роки досліджень ста-
новила 5,36; 5,79 і 6,63 т/га відповідно. Додавання до бакового 
розчину препаратів під час другого позакореневого підживлення 
цинкового добрива Partner не забезпечувало подальшого підви-
щення врожайності зерна і маси побічної продукції.

Проведення двох позакореневих підживлень усіма досліджу-
ваними сполученнями препаратів приводило до зниження індексу 
врожайності, що свідчить про більш інтенсивне наростання веге-
тативної маси рослин, приріст якої випереджає приріс урожайно-
сті зерна. У середньому за роками, у варіанті з двома позакорене-
вими підживленнями посівів сполученням усіх продуктів, індекс 
урожайності гібридів кукурудзи Р7818, ДКС3730 і ДКС4541 ста-
новив 0,390; 0,388 і 0,379 одиниць, що на 2,7; 2,0 і 2,5 % відповід-
но менше, ніж на контролі.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Серед усіх зернових куль-
тур, кукурудза має найвищий генетичний по-
тенціал продуктивності. Переконливим свід-
ченням цьому є її світовий рекорд урожайно-
сті зерна, який наразі становить 39,14 т/га [1]. 
Його встановив американський фермер Девід 
Гула в 2019 р. Такий високий результат от-
римано на високоврожайному гібриді куку-
рудзи на високому агрофоні за сприятливих 
погодних умов.

На сьогодні кукурудза є єдиною в світі 
сільськогосподарською культурою, щорічні 
валові збори якої перевищують 1,0 млрд т. 
Такий високий рівень валових зборів дося-
гається як завдяки великій посівній площі – 
понад 150 млн т, так і через достатньо висо-
ку середню врожайність зерна. У майбутній 
перспективі цій культурі також прогнозують 
провідну роль, оскільки у світі спостерігаєть-
ся збільшення попиту на зерно кукурудзи [2].

Сучасні гібриди кукурудзи характеризу-
ються високим потенціалом продуктивності, 
водночас, вони дуже вимогливі до техноло-
гії вирощування та періоду проведення опе-
рацій по догляду за посівами. Відхилення 
елементів технологій вирощування в бік від 
оптимальних, як і несприятливі погодні умо-
ви, сильно обмежують рівень розкриття гене-
тичного потенціалу цієї культури [3].

Ефективність вирощування кукурудзи 
значною мірою залежить від наявності по-
живних елементів та управління фізіологіч-
ними процесами, що відбуваються в росли-
нах. Використання мікроелементів, стиму-
ляторів росту та антистресантів є важливим 
фактором для оптимізації росту рослин, під-
вищення їхньої стійкості до абіотичних стре-
сів та приросту врожайності [4–6].

Дефіцит мікроелементів гальмує ростові 
процеси, призводить до зменшення ефектив-
ності фотосинтезу та зниження врожайності. 
Зокрема, будь-який елемент, якого найбіль-
ше потребують рослини, виступає лімітую-
чим фактором розкриття генетичного потен-
ціалу посівів [7].

Останнім часом все більшої популярності 
набуває проведення позакореневих піджив-
лень посівів розчинами на основі збалансова-
ного набору хелатних форм мікроелементів, 
стимуляторів росту та антистресантів. Поза-
кореневе внесення мікроелементів швидко 
усуває їхній дефіцит, що дуже важливо, на-
самперед, у критичні фази росту і розвитку 
[8, 9]. Водночас, вони є екологічно безпеч-
ними для навколишнього середовища та здо-
ров’я людини [10]. 

Покривні тканини листка мають таку 
саму морфологічну структуру, що і ткани-
ни кореня, саме цим пояснюється здатність 
рослин швидко засвоювати поживні елемен-
ти [11], через що нестачу певних елементів 
живлення в ґрунті можна швидко компенсу-
вати за проведення листкових підживлень 
[12]. Зокрема, амідний азот потрапляє в рос-
лину крізь поверхню листка і починає пра-
цювати вже через пів години. Відмічається, 
що навіть незначна кількість елементів жи-
влення нанесених на поверхню рослин де-
монструє високу ефективність [13].

Позакореневі підживлення розчинами на 
основі мікроелементів є дієвим способом для 
швидкого виведення рослин із стресового 
стану [14]. Відмічається, що в посушливих 
умовах ефективність позакореневих піджив-
лень є значно вищою, ніж внесення добрив у 
ґрунт [15].

Відмічаючи беззаперечні переваги позако-
реневих підживлень, варто знати і про їхні по-
бічні дії. Однією з них є так званий «позакоре-
невий опік», який може виникати в результаті 
надмірних доз добрив, внесення їх поза реко-
мендованої фази, а також за несприятливих 
погодних умов [16]. Систематичне внесення 
сірки за вирощування кукурудзи в монокуль-
турі призводило до зменшення вмісту цинку 
та марганцю в ґрунті, що свідчить про необ-
хідність збалансованого підходу під час скла-
дання системи живлення посівів [17].

Загалом, аналіз наукових матеріалів 
свідчить про високу ефективність системи 
живлення, зокрема позакореневого піджив-
лення, для стимуляції росту, розвитку та під-
вищення врожайності зерна і вегетативної 
маси рослин кукурудзи. Однак залишається 
нез’ясованим ряд аспектів, зокрема ефек-
тивність бакових сумішей різних препара-
тів для корекції дефіциту мікроелементів та 
зменшення стресів, кратність позакореневих 
підживлень, реакція на них гібридів з різним 
морфо-біотипом, а також їх ефективність за 
різних погодних умов.

Отже, актуальними є дослідження спря-
мовані на оптимізацію складових системи жи-
влення і визначення їх впливу на ростові про-
цеси, врожайність зерна та побічної продук-
ції посівів кукурудзи з урахуванням морфо- 
біотипу її гібридів і погодних умов вегетації.

З огляду на це, метою проведених до-
сліджень було визначення впливу позако-
реневих підживлень різними сполученнями 
комплексних водорозчинних добрив і анти-
стресантів, на врожайність зерна і побічної 
продукції, а також на індекс урожайності 
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гібридів кукурудзи з різною тривалістю ве-
гетації в умовах Правобережного Лісостепу 
України.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили протягом 2024 і 2025 рр. 
на базі СФГ «Горизонт-2» Білоцерківського 
району Київської області на чорноземі гли-
бокому, середньосуглинковому на лесовид-
ному суглинку.

Погодні умови вегетації посівів кукуру-
дзи суттєво відрізнялися як від показників 
кліматичної норми, так і між собою. Як наслі-
док, урожайність зерна та побічної продукції 
за роками досліджень досить сильно різнили-
ся. Більш сприятливі погодні умови для рос-
лин кукурудзи були у 2025 р., оскільки в цей 
рік кількість опадів і температурний режим 
були майже на рівні кліматичної норми. Крім 
того, у критичні етапи росту рослин опадів 
було достатньо для їх нормального росту. 
Умови вегетації кукурудзи у 2024 р., особли-
во в літній період, були дуже посушливі, до 
того ж, негативний вплив дефіциту вологи 
посилювався високими температурами, які у 
середині липня сягали 36 °C. Водночас, кон-
трастність погодних умов дозволила краще 
оцінити різні варіанти позакореневих під-
живлень та їхній вплив на врожайність зерна 
і побічної продукції кукурудзи.

Двофакторний польовий дослід заклада-
ли методом розщеплених ділянок у чотирьох 
повтореннях. Ділянками першого порядку 
(фактор А) слугували три гібриди кукуру-
дзи: ранньостиглий Р7818 (ФАО 240); серед-
ньоранній ДКС 3730 (ФАО 280) і середньо-
стиглий ДКС 4541 (ФАО 380). Ділянками 

другого порядку (фактор В) були сім варіан-
тів позакореневих підживлень розчинами на 
основі комплексних водорозчинних добрив і 
антистресантів (табл. 1). Площа посівної ді-
лянки другого порядку становила 140 м2, об-
лікової – 100 м2.

Технологія вирощування кукурудзи за 
виключенням досліджуваних питань була 
загальноприйнятою для району досліджень. 
Сівбу проводили в середині травня, коли 
ґрунт на глибині 5–6 см прогрівався до 10–
12 ºС. Під оранку вносили 100 кг/га амофо-
су (N12P52) і 80 кг/га хлористого калію (K50). 
Весною, під передпосівну культивацію вно-
сили 100 кг/га карбаміду (N46). Під час сівби 
вносили 30 кг/га амофосу (N4P15). Насіння 
висівали широкорядним способом сівби з 
міжряддями 70 см. Норма висіву насіння всіх 
гібридів була рекомендованою установою 
оригінатором і становила 70 тис. шт./га.

Після сівби вносили ґрунтовий гербіцид 
Примекстра TZ Голд і проводили прикочу-
вання. Під час 12-ї мікрофази за міжнарод-
ною класифікацією ВВСН вносили страхо-
вий гербіцид Лаудіс. Витрати робочого роз-
чину як для внесення гербіцидів, так і позако-
реневих підживлень, становили 250 л/га.

Комплексне водорозчинне добриво Nano- 
vit Кукурудза крім спеціально збалансовано-
го під кукурудзу набору макро- та мікроеле-
ментів у своєму складі також містить багато-
функціональний біологічно активний комп-
лекс Nanoactiv на основі 15-ти рослинних 
L-амінокислот, широкий спектр рослинних 
фітогормонів, моносахаридів, органічних 
кислот, полісахаридний прилипач.

Таблиця 1 – Варіанти позакореневих підживлень (фактор В)

Варіант Мікрофаза за 
шкалою ВВСН

Карбамід
(21 кг/га)

Nanovit
(кукурудза)

(1,5 л/га)

Квантум
АміноМакс

(1,0 л/га)

Partner
(хелат цинку)

(1,0 л/га)

I 14–16 – – – –
16–18 – – – –

II 14–16 ● ● – –
16–18 – – – –

III 14–16 – – – –
16–18 ● ● – –

IV 14–16 ● ● – –
16–18 ● ● – –

V 14–16 ● ● ● –
16–18 ● ● ● –

VI 14–16 ● ● ● ●
16–18 ● ● ● –

VII 14–16 ● ● ● ●
16–18 ● ● ● ●
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Комплексне добриво-антистресант Кван-
тум АміноМакс 200 має високий вміст амі-
нокислот (200 г/л). Воно збагачене макро- та 
мікроелементами, гуміновими речовинами, 
органічними кислотами і рослинними фіто-
гормонами для підсилення антистресового 
ефекту та підвищення імунітету рослин.

Закладання досліду, обліки, вимірювання 
та статистичний аналіз отриманих результа-
тів проводили за загальноприйнятими мето-
диками [18, 19].

Результати дослідження та обговорен-
ня. Серед технологічних факторів вирощу-
вання саме система живлення має ключовий 
вплив на ріст і розвиток кукурудзи. Своє-
часне усунення дефіциту елементів жив-
лення в рослинах, як і внесення препаратів, 
призначених нівелювати вплив стресових 
факторів, – є важливою умовою формуван-

ня високої врожайності основної і побічної 
продукції кукурудзи. У науковій літературі 
є велика кількість матеріалів, яка свідчить 
про значний вплив системи живлення на 
врожайність зерна кукурудзи [20–22].

У середньому за два роки, кращі умо-
ви для росту та розвитку рослин кукурудзи 
всіх досліджуваних гібридів були у варіантах 
проведення двох позакореневих підживлень 
сполученням карбаміду (N10), комплексного 
водорозчинного добрива Nanovit (кукурудза) 
у дозі 1,5 л/га, антистресанту Квантум Амі-
ноМакс у дозі 1,0 л/га і цинкового добрива 
Partner (у перше підживлення) у дозі 1,0 л/га  
(шостий варіант фактора В). У цьому варі-
анті врожайність зерна кукурудзи гібридів 
Р7818, ДКС3730 і ДКС4541 у середньому за 
два роки досліджень становила 5,36; 5,79 і  
6,63 т/га відповідно (табл. 2).

Таблиця 2 – Урожайність зерна гібридів кукурудзи залежно від досліджуваних варіантів
                      позакореневих підживлень, т/га

Гібрид
(фактор А)

Позакореневе
підживлення
(фактор В)

Рік
Середнє2024 2025

У** РГ У РГ

Р7818

I* 3,96 ● 5,45 ● 4,71
II 4,12 ● 5,61 ● 4,87
III 4,15 ●● 5,78 ●● 4,97
IV 4,31 ●●● 5,85 ●● 5,08
V 4,54 ●●●● 6,02 ●●● 5,28
VI 4,56 ●●●● 6,16 ●●● 5,36
VII 4,66 ●●●●● 6,18 ●●● 5,42

ДКС3730

I 4,19 ● 5,80 ● 5,00
II 4,30 ● 5,94 ● 5,12
III 4,38 ●● 6,05 ● 5,22
IV 4,46 ●● 6,22 ●● 5,34
V 4,78 ●●● 6,46 ●●● 5,62
VI 4,94 ●●●● 6,64 ●●●● 5,79
VII 4,98 ●●●● 6,57 ●●●● 5,78

ДКС4541

I 4,82 ● 6,76 ● 5,79
II 4,91 ● 6,96 ● 5,94
III 5,04 ● 6,94 ● 5,99
IV 5,17 ●● 7,22 ●● 6,20
V 5,48 ●●● 7,46 ●●● 6,47
VI 5,60 ●●●● 7,66 ●●●● 6,63
VII 5,65 ●●●● 7,60 ●●●● 6,63

НІР05 головного ефекту А 0,13 0,21 –
НІР05 головного ефекту В 0,15 0,23 –
НІР05 часткових порівнянь А 0,16 0,24 –
НІР05 часткових порівнянь В 0,16 0,26 –

Примітка: * – зміст досліджуваних варіантів позакореневих підживлень розкрито в табл. 1;  
                           ** – показники: У – урожайність зерна, т/га; РГ – рангова група за критерієм Дункана.
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Фактично таку саму врожайність отри-
мали у варіанті, де в друге позакореневе під-
живлення до бакової суміші продуктів дода-
вали цинкове добриво Partner (сьомий варі-
ант фактора В). За статистичним аналізом з 
використанням рангового критерію Дункана, 
врожайність зерна кукурудзи на цих варіан-
тах у 2024 і 2025 рр. статистично не відріз-
нялася і належала до однієї рангової групи. 
Лише в погодних умовах 2024 р. на посівах 
ранньостиглого гібрида Р7818 урожайність 
зерна у сьомому варіанті була істотно ви-
щою, ніж у шостому.

Значне підвищення врожайності зерна 
усіх гібридів кукурудзи забезпечувало дода-
вання до бакової суміші антистресанту Кван-
тум АміноМакс. Завдяки цьому, урожайність 
зерна гібридів кукурудзи Р7818, ДКС3730 
і ДКС4541 у середньому за два роки підви-
щувалася на 0,20; 0,28 і 0,27 т/га відповідно 
(різниця між четвертим і п’ятим варіантами 
фактора В). Зокрема, ефективність застосу-
вання цього продукту вищою була у менш 
сприятливому 2024 р.

Загалом, ефективність позакореневих 
підживлень значно вищою була в менш спри-
ятливих погодних умовах 2024 р., що зако-
номірно, адже за стресових погодних умов 
позакореневі підживлення виявляють вищу 
ефективність. Зокрема, завдяки проведенню 
двох позакореневих підживлень розчином 
усіх досліджуваних продуктів (сьомий варі-
ант фактора В), урожайність зерна кукурудзи 
гібридів Р7818, ДКС3730 і ДКС4541 порівня-
но з контролем (без позакореневих піджив-
лень) у менш сприятливих погодних умовах 
2024 р. підвищувалася на 17,7; 18,9 і 17,2 % 
відповідно, тимчасом у більш сприятливому 
2025 р. – на 13,4; 13,2 і 12,4 %. Вищу ефек-
тивність позакореневих підживлень у менш 
сприятливих погодних умовах відмічають 
також інші дослідники [23, 24].

Урожайність побічної продукції кукуру-
дзи за впливу досліджуваних варіантів зазна-
вала подібних змін, що і врожайність зерна. 
Найвищою вона була у варіанті двох поза-
кореневих підживлень розчином на основі 
комплексного добрива Nanovit (кукурудза) з 
антистресантом Квантум АміноМакс (п’ятий 
варіант фактора В). У цьому варіанті, в серед-
ньому за роками, вона становила 8,23; 8,93 і 
10,58 т/га, що на 1,18; 1,28 і 1,42 т/га вище, 
ніж на контролі (табл. 3).

Додавання до бакового розчину препара-
тів цинкового добрива Partner (як у перше, так 
і друге підживлення) загалом не показало ви-
сокої ефективності. Зокрема, урожайність по-

бічної продукції гібрида ДКС4541 у варіантах 
внесення цього продукту (шостий і сьомий 
варіанти фактора В) не мала істотної різни-
ці порівняно з п’ятим варіантом. На посівах 
гібрида Р7818 у 2025 р. і гібрида ДКС3730 у 
2024 р., також не відмічено істотної різниці 
між цими варіантами. Водночас, спостеріга-
лася тенденція формування вищої урожайно-
сті побічної продукції за умови додавання до 
бакової суміші продуктів добрива Partner.

Як і врожайність зерна, маса побічної 
продукції кукурудзи, за впливу досліджу-
ваних варіантів позакореневих підживлень, 
більших змін зазнавала в менш сприятливих 
погодних умовах 2024 р., що свідчить про до-
цільність проведення підживлень на основі 
антистресантів, насамперед, у стресових по-
годних умовах. Зокрема, завдяки проведенню 
двох позакореневих підживлень сумішшю на 
основі комплексного добрива Nanovit (куку-
рудза) з антистресантом Квантум АміноМакс 
(п’ятий варіант фактора В), урожайність по-
бічної продукції гібридів Р7818, ДКС3730 
і ДКС4541 порівняно з контролем у 2024 р. 
зростала на 18,0; 18,8 і 18,2 %, тимчасом у 
2025 р. – на 15,8; 15,2 і 13,6 % відповідно.

Індекс урожайності різнився як за впливу 
моро-біотипу гібридів, так і за впливу дослі-
джуваних варіантів позакореневих піджив-
лень. Погодні умови років досліджень також 
впливали на цей показник.

Серед досліджуваних гібридів кукурудзи, 
в погодних умовах обох років найвищий ін-
декс урожайності мав ранньостиглий гібрид 
Р7818, а найменший – середньостиглий гі-
брид ДКС4541. Зокрема, в погодних умовах 
2024 р., у середньому по варіантах позакоре-
невих підживлень, індекс урожайності гібри-
дів Р7818, ДКС3730 і ДКС541 становив 0,392; 
0,395 і 0,388 одиниць відповідно, в погодних 
умовах 2025 р. – 0,389; 0,386 і 0,377 (табл. 4).

За отриманими результатами, гібриди 
кукурудзи з більшою тривалістю вегетації 
формують більшу частку побічної продукції 
в загальній масі врожаю. Тенденцію форму-
вання вищого індексу врожайності гібридів з 
меншою тривалістю вегетації відмічають та-
кож інші дослідники [25, 26].

У погодних умовах років спостерігалася 
чітко виражена тенденція до зменшення ін-
дексів урожайності всіх гібридів кукурудзи 
на варіантах проведення двох позакореневих 
підживлень усіма досліджуваними поєднан-
нями препаратів, що свідчить про більш інтен-
сивне наростання вегетативної маси рослин, 
приріст якої випереджає приріст урожайності 
зерна. Зокрема, у варіанті проведення двох 
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Таблиця 3 – Урожайність побічної продукції гібридів кукурудзи залежно від досліджуваних 
                     варіантів позакореневих підживлень, т/га

Гібрид
(фактор А)

Позакореневе
підживлення
(фактор В)

Рік
Середнє2024 2025

У** РГ У РГ

Р7818

I* 5,82 ● 8,27 ● 7,05
II 5,98 ● 8,72 ● 7,35
III 6,17 ● 9,00 ●● 7,59
IV 6,38 ●● 9,11 ●● 7,75
V 6,87 ●●● 9,58 ●● 8,23
VI 7,01 ●●● 10,01 ●●● 8,51
VII 7,11 ●●● 9,96 ●●● 8,54

ДКС3730

I 6,26 ● 9,03 ● 7,65
II 6,53 ● 9,25 ● 7,89
III 6,74 ●● 9,62 ● 8,18
IV  6,77 ●● 9,81 ●● 8,29
V 7,44 ●●● 10,41 ●●● 8,93
VI 7,69 ●●●● 10,83 ●●● 9,26
VII 7,69 ●●●● 10,58 ●●● 9,14

ДКС4541

I 7,38 ● 10,94 ● 9,16
II 7,58 ● 11,17 ● 9,38
III 7,95 ●● 11,32 ● 9,64
IV 8,22 ●● 12,14 ●● 10,18
V 8,72 ●●● 12,43 ●●● 10,58
VI 8,83 ●●● 12,99 ●●● 10,91
VII 9,10 ●●● 12,72 ●●● 10,91

НІР05 головного ефекту А 0,39 0,61 –
НІР05 головного ефекту В 0,41 0,62 –
НІР05 часткових порівнянь А 0,40 0,64 –
НІР05 часткових порівнянь В 0,43 0,66 –

Примітка: * – зміст варіантів позакореневих підживлень розкрито в табл. 1; ** – показники:  
                           У – урожайність побічної продукції, т/га; РГ – рангові групи за критерієм Дункана. 

Таблиця 4 – Індекс урожайності гібридів кукурудзи залежно від досліджуваних варіантів
                     позакореневих підживлень

Позакореневе 
підживлення
(фактор В)

2024 рік 2025 рік
Гібрид (фактор А)

Р7818 ДКС3730 ДКС4541 Р7818 ДКС3730 ДКС4541
I* 0,405 0,401 0,395 0,397 0,391 0,382
II 0,408 0,397 0,393 0,397 0,391 0,384
III 0,402 0,394 0,388 0,391 0,386 0,380
IV 0,403 0,397 0,386 0,391 0,388 0,373
V 0,398 0,391 0,386 0,386 0,383 0,375
VI 0,394 0,391 0,388 0,381 0,380 0,371
VII 0,396 0,393 0,383 0,383 0,383 0,374

Середнє 0,392 0,395 0,388 0,389 0,386 0,377
Примітка: * – зміст варіантів позакореневих підживлень розкрито в табл. 1.

позакореневих підживлень посівів сполучен-
ням усіх досліджуваних продуктів (сьомий 
варіант фактора В), індекс урожайності гібри-
дів кукурудзи Р7818, ДКС3730 і ДКС4541 у 
2024 р. становив 0,396; 0,393 і 0,383 одиниці, 
що на 2,2; 2,0 і 3,0 % відповідно менше, ніж 

на контролі. Аналогічна тенденція відміче-
на і в більш сприятливих погодних умовах 
2025 р. Закономірність зменшення індексу 
врожайності кукурудзи за умови покращення 
живлення рослин відмічають також науковці 
С.М. Каленська і В.Г. Таран [27].
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У більш сприятливих погодних умовах 
2025 р. приріст вегетативної маси рослин ку-
курудзи всіх гібридів більш помітно випере-
джав приріст урожайності зерна, ніж у менш 
сприятливому 2024 р., саме тому індекс уро-
жайності на всіх варіантах позакореневих 
підживлень цього року був дещо менший, 
ніж у 2024 р.

Висновки. У результаті проведених до-
сліджень отримано нові знання відносно 
впливу позакореневих підживлень у різні 
фенологічні фази різними сполученнями во-
дорозчинних добрив і антистресантів на фор-
мування врожайності зерна і побічної про-
дукції, а також індекс урожайності гібридів 
кукурудзи з різною тривалістю вегетації в 
умовах Правобережного Лісостепу України.

Кращим у досліді виявився варіант про-
ведення двох позакореневих підживлень 
під час 14–16 і 16–18 мікрофаз за класифі-
кацією ВВСН баковим розчином карбаміду 
(N10), комплексного водорозчинного добри-
ва Nanovit (кукурудза) у дозі 1,5 л/га, анти-
стресанту Квантум АміноМакс у дозі 1,0 л/га  
і цинкового добрива Partner (у перше під-
живлення) у дозі 1,0 л/га. У цьому варіанті 
врожайність зерна гібридів кукурудзи Р7818, 
ДКС3730 і ДКС4541 у середньому за два роки 
становила 5,36; 5,79 і 6,63 т/га відповідно. До-
давання до бакового розчину препаратів під 
час другого підживлення цинкового добрива 
Partner не забезпечувало подальшого підви-
щення врожайності зерна. 

Ефективність позакореневих підживлень 
значно вищою була в менш сприятливих 
умовах 2024 р., що закономірно, адже за стре- 
сових погодних умов вони виявляють вищу 
ефективність. Зокрема, у середньому по гі-
бридах, за впливу позакореневих підживлень 
урожайність зерна в 2024 р. найбільше зро-
стала на 17,9 %, тимчасом у більш сприятли-
вому 2025 р. – на 13,3 %.

Урожайність побічної продукції куку-
рудзи за впливу позакореневих підживлень 
зазнавала подібних змін, що і врожайність 
зерна. Найбільшою вона була у варіантах з 
двома підживленнями розчином на основі 
комплексного добрива Nanovit (кукурудза) з 
антистресантом Квантум АміноМакс. У цьо-
му варіанті, у середньому за два роки, у гі-
бридів Р7818, ДКС3730 і ДКС4541 вона ста-
новила 8,23; 8,93 і 10,58 т/га, що на 1,18; 1,28 
і 1,42 т/га вище, ніж на контролі.

У погодних умовах обох років найнижчі 
показники індексу врожайності всіх гібридів 
кукурудзи були у варіантах двох позакоре-
невих підживлень усіма сполученнями про-

дуктів, що свідчить про більш інтенсивне на-
ростання вегетативної маси рослин, приріст 
якої випереджає приріс урожайності зерна.  
У середньому за два роки, у цьому варіан-
ті індекс урожайності гібридів кукурудзи 
Р7818, ДКС3730 і ДКС4541 становив 0,390; 
388 і 0,379 одиниць, що на 2,7; 2,0 і 2,5 % від-
повідно менше, ніж на контролі.

У більш сприятливих погодних умовах 
2025 р. приріст вегетативної маси рослин ку-
курудзи всіх гібридів більш помітно випере-
джав приріст урожайності зерна, ніж у менш 
сприятливому 2024 р., саме тому індекс уро-
жайності на всіх варіантах позакореневих 
підживлень цього року був дещо менший, 
ніж у 2024 р.

Перспективи подальших досліджень по-
лягають у вивченні більш широкого спектру 
продуктів для проведення позакореневих під-
живлень, визначенні оптимальних варіантів їх 
застосування з урахуванням специфіки виро-
щуваних гібридів, погодних умов вегетації й 
інших складових елементів системи живлення.
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Grain and by-product yields of corn hybrids 
from different maturity groups depending on the 
effects of foliar fertilization and weather conditions

Storozhenko V.
This article presents the results of a two-year 

study on the effects of foliar applications of various 
combinations of water-soluble compound fertilizers 
and anti-stress agents on grain yield, by-product bio-
mass, and harvest index of maize hybrids of different 
maturity groups under the conditions of the Right-
Bank Forest-Steppe of Ukraine. The research was 

conducted in 2024–2025 at the “Horizon-2” agricul-
tural farm in Bila Tserkva district of the Kyiv region.

The experiment was established using a split-
plot design with four replications. The main plots 
(factor A) included three maize hybrids of different 
maturity groups: ‘P7818’ (FAO 240), ‘DKS3730’ 
(FAO 280), and ‘DKS4541’ (FAO 380). The subplots 
(factor B) consisted of seven variants of foliar fertil-
ization based on different combinations of water-solu-
ble compound fertilizers and anti-stress agents. Foliar 
applications were carried out at growth stages BBCH 
14–16 and 16–18. The sowing plot area was 140 m², 
and the accounting (harvested) plot area was 100 m².

The highest grain yield and by-product biomass 
were obtained under a treatment that included two 
foliar applications at BBCH 14–16 and 16–18 using 
a tank mixture of urea (N10), the complex fertilizer 
Nanovit (for maize) at a rate of 1.5 L/ha, the an-
ti-stress agent Quantum AminoMax at 1.0 L/ha, and 
the zinc-containing fertilizer Partner (applied during 
the first foliar treatment) at 1.0 L/ha. In this treatment, 
the average grain yield over the two years reached 
5.36 t/ha for ‘P7818’, 5.79 t/ha for ‘DKS3730’, and 
6.63 t/ha for ‘DKS4541’. The addition of the zinc fer-
tilizer Partner to the tank mixture during the second 
foliar application did not result in a further increase in 
grain yield or by-product biomass.

The application of two foliar treatments with all 
tested product combinations resulted in a decrease in 
the harvest index, indicating that biomass accumu-
lation outpaced grain yield formation. On average 
over the study years, in treatments with two foliar 
applications, the harvest index of hybrids ‘P7818’, 
‘DKS3730’, and ‘DKS4541’ was 0.390, 0.388, and 
0.379, respectively, which is 2.7 %, 2.0 %, and 2.5 % 
lower than in the control.

Key words: maize, hybrid, compound fertilizers, 
anti-stress agents, foliar fertilization, grain yield, har-
vest index.
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